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Niederschrift 
Ordentliche Sitzung des Gemeinerates der Gemeinde Rogätz 

 Sitzungstermin: Dienstag, 02.03.2021 
 Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 
 Sitzungsende: 21:43 Uhr 
 Ort, Raum: Rogätz, Sporthalle (Elbe-Ohre-Halle) 

Anwesend sind: 
Bürgermeister 
Herr Wolfgang Großmann  
Mitglieder des Gemeinderates 
Herr Sven Della-Bella  
Herr Joachim Glaser  
Herr Jens Gloede  
Herr Daniel Kolberg  
Herr Wilfried Körtge  
Herr Karsten Kuske  
Herr Thomas Rieckhoff  
Herr Sebastian Schliep  
Herr Alexander Schoß  
Herr Matthias Zacher  
Schriftführer 
Frau Heike Engel  
Verwaltung 
Frau Anna-Luisa Sterdt  
 
 

Es fehlen: 
Mitglieder des Gemeinderates 
Herr Christian Engelbrecht entschuldigt 
Frau Jenny Froebe entschuldigt 
Herr Jörg Scharf entschuldigt 
Herr Yves Wichert entschuldigt 
 
 
 
Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1 Begrüßung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung und der Be-
schlussfähigkeit 

2 Bestätigung der Tagesordnung bzw. Änderungsanträge 
3 Bestätigung bzw. Änderungsanträge der Niederschrift der letzten Sitzung 

vom 02.02.2021 
4 Einwohnerfragestunde 
5 Beratung und Beschlussfassung über die Hauptsatzung der Gemeinde 
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Vorlage: BV-RO/0356/2020/2 
6 Auswertung der Sitzung des Bau- und Umweltausschusses vom 

16.02.2021 
7 Kalkulation der Friedhofsgebühren 

Vorlage: MV-RO/0368/2021 
8 Bericht des Bürgermeisters zu aktuellen Themen, zur Umsetzung gefass-

ter Beschlüsse und Festlegungen 
9 Anfragen und Anregungen 
14 Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen Teil 
15 Schließung der Sitzung 
 
 
Niederschrift: 

Öffentlicher Teil 

zu 1 Begrüßung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung und der 
Beschlussfähigkeit 

  
Der Bürgermeister begrüßt die Gemeinderäte, die stellvertretende Leiterin des Ord-
nungsamtes Frau Sterdt, Frau Häusler sowie die Schriftführerin Frau Engel. Mit der 
Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung und der Anzahl der anwesenden 
Gemeinderatsmitglieder ist die Beschlussfähigkeit gegeben. Es nehmen 10 Gemein-
deräte und 1 Bürgermeister an der Sitzung teil. 
 
 
 
 
 
 
zu 2 Bestätigung der Tagesordnung bzw. Änderungsanträge 
  
Die vorliegende Tagesordnung wird bestätigt. 
 
 
 
 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate:14 
plus Bürgermeister: 1 
 
Zahl der anwesenden Gemeinderatsmitglieder: 11 
Ja-Stimmen: 11 
Nein-Stimmen: 0 
Stimmenthaltungen: 0 
 
  
 
zu 3 Bestätigung bzw. Änderungsanträge der Niederschrift der letzten Sit-
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zung vom 02.02.2021 
  
Regenrinne Damaschkestraße  
Die Absprachen mit dem WWAZ erfolgten bei einem Vororttermin. 
 
An diesem Tag wurde außerdem der Zustand des Schachtbauwerkes (Regenwas-
ser- u. Schmutzwasserkanal) in der Nachtweide angeschaut.  
Die Durchführung notwendiger Arbeiten wird durch den WWAZ geprüft. 
 
Straßenlaterne im Gewerbegebiet 
Die Reparatur ist noch nicht erfolgt. 
 
Fahrbahnerhöhung zur Verkehrsberuhigung Seilerstraße 
Es liegt keine Zuarbeit des Fachamtes vor. 
 
Festlegung: 
Zur nächsten Gemeinderatssitzung wird eine Mitteilung der Verwaltung zur weiteren 
Verfahrensweise erwartet. 
 
Festlegung: 
Es wird um Mitteilung des zuständigen Amtes gebeten, wann, von wem und an wen 
die Stellungnahme des Straßenverkehrsamtes des Landkreis Börde zur beabsichtig-
ten Einrichtung einer Tempolimitierung auf 30 km/h in der Magdeburger Straße er-
folgte. 
 
Winterdienst Flachsbreite 
Der Bürgermeister hat mit Herrn Wetzel eine Vereinbarung geschlossen, so dass die 
Gemeindearbeiter Winterdienst in der Flachsbreite gegen eine finanzielle Abgeltung 
durchführten. Diese Vereinbarung gilt ausschließlich für diesen Winter. 
 
Herr Rieckhoff weist darauf hin, dass ihm die Energiekostenaufstellung der Kita noch 
nicht übergeben wurde. 
 
Festlegung: 
Eine Übergabe durch die Verwaltung soll zeitnah erfolgen. 
 
 
 
 
 
 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate:14 
plus Bürgermeister: 1 
 
Zahl der anwesenden Gemeinderatsmitglieder: 11 
Ja-Stimmen: 11 
Nein-Stimmen: 0 
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Stimmenthaltungen: 0 
 
  
 
zu 4 Einwohnerfragestunde 
  
Es werden keine Fragen gestellt. 
 
 
 
 
 
 
 
zu 5 Beratung und Beschlussfassung über die Hauptsatzung der Gemein-

de 
Vorlage: BV-RO/0356/2020/2 

  
Der Gemeinderat beschließt die Hauptsatzung für die Gemeinde entsprechend 
der Anlage 1 der Sitzungsvorlage. 
 
 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate:14 
plus Bürgermeister: 1 
 
Zahl der anwesenden Gemeinderatsmitglieder: 11 
Ja-Stimmen: 11 
Nein-Stimmen: 0 
Stimmenthaltungen: 0 
 
 
zu 6 Auswertung der Sitzung des Bau- und Umweltausschusses vom 

16.02.2021 
  
Der Bau- und Umweltausschuss diskutierte in seiner Sitzung u. a. über die Fried-
hofsgebühren und gibt dem Gemeinderat eine Empfehlung. Diese wird in TOP 7 be-
handelt. 
 
Die Stellungnahme zur Tempolimitierung auf 30 km/h in der Magdeburger Straße war 
ein weiterer Punkt. Der Ausschuss schlägt die Aufstellung nachfolgender Verkehrs-
schilder vor: 
 

 Schulwegschild – freiwillig 30 km/h wegen uns oder 

 digitale Geschwindigkeitsanzeige mit Smiley 
 
Festlegung: 
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Das Ordnungsamt möchte die Möglichkeit zur Aufstellung der Verkehrsschilder prü-
fen. 
 
Eine Verbreiterung der Fußwege in der Magdeburger Straße wurde ebenfalls be-
sprochen. Die Möglichkeit kann im Zuge der Baumaßnahme in der Magdeburger 
Straße aufgegriffen werden. 
 
Die Diskussion zum Neubau oder einer Sanierung der Kita verlief ohne Ergebnis. Die 
Ausschussmitglieder sprachen sich gegen einen Neubau aus, wobei im Vorfeld eine 
Wichtung der auszuführenden Arbeiten erfolgen sollte. 
 
Zum Radwegeausbau besteht gemäß der Aussage des Bauamtes kein Bedarf, ledig-
lich ein Sanierungsbedarf. 
 
Herr Glaser verweist in diesem Zusammenhang auf den fehlenden Teil eines fahr-
bahnbegleitenden Radweges in der Tangermünder Straße. 
 
Die Parksituation in der Hoschestraße wurde erörtert. Es wäre zu überlegen, die vor-
handenen Grünflächen in Parktaschen umzuwandeln. Außerdem ist an die Eigen-
verantwortung der Grundstückseigentümer zu appellieren, die Autos auf dem Grund-
stück zu parken.  
 
Unzureichende Kontrollen durch das Ordnungsamt, zur Durchsetzung der Räum-
pflicht während der Schneesituation, wurden bemängelt. 
 
Festlegung: 
Das Ordnungsamt sollte regelmäßig Kontrollen durchführen.  
Zur nächsten Gemeinderatssitzung ist durch das Ordnungsamt eine Statistik der im 
Jahr 2020 durchgeführten Kontrollen und dazugehörige Einnahmen vorzulegen. 
 
Das Parken mit Parkschein, auf dem Parkplatz neben der Grundschule, wurde ange-
sprochen. Man sollte auch den Anwohnern eine Möglichkeit des Parkens einräumen. 
 
Bei der Maßnahme zur Bewässerung des Sportplatzes wurde angeraten, den Be-
scheid des Fördermittelgebers abzuwarten. 
 
In diesem Zusammenhang erfuhr Herr Rieckhoff in einem Telefongespräch mit der 
bauausführenden Firma, dass diese seit September 2020 keine Informationen zum 
Sachstand durch die Verwaltung erhielt.  
 
Festlegung: 
Diese Informationen sind zu prüfen und gegebenenfalls der Kontakt herzustellen. 
 
 
 
 
 
 
zu 7 Kalkulation der Friedhofsgebühren 

Vorlage: MV-RO/0368/2021 
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Frau Sterdt erläutert die Kostenempfehlung der Friedhofsgebühren. 
In der anschließenden Diskussion wurde festgestellt, dass sich die Vorschläge des 
Bau- und Umweltausschusses nicht in der Kostenverteilung der Verwaltung wider-
spiegeln.  
 
Außerdem wurde festgelegt, dass die Bestattung von Kindern kostenfrei ist und  
eine Bestattung auf dem Friedhof nur für Einwohner von Rogätz und deren Angehö-
rige möglich sein soll. 
 
Die Kostenempfehlung der Verwaltung ist zu überarbeiten und wird nochmals im 
Bau- und Umweltausschuss beraten. 
 
Festlegung: 
Die berufenen Bürger erhalten mit der Einladung auch sämtliche Zuarbeiten der 
Verwaltung. 
Frau Sterdt erhält ebenfalls eine Einladung zu dieser Ausschusssitzung. 
 
 
 
 
 
 
zu 8 Bericht des Bürgermeisters zu aktuellen Themen, zur Umsetzung ge-

fasster Beschlüsse und Festlegungen 
  
Wurde in TOP 3 behandelt. 
 
 
 
 
 
 
 
zu 9 Anfragen und Anregungen 
  
Der Bürgermeister berichtet über die Errichtung eines Impfzentrums zur dezentralen 
Impfung in der Elbe-Ohre-Halle in Rogätz. Allerdings sollen die Impfungen voraus-
sichtlich erst am 05.05. starten. Da der Impfbeginn als sehr spät angesehen wird, 
sucht der Verbandsgemeindebürgermeister das Gespräch mit dem Landrat. 
 
Herr Großmann informiert über das Vorliegen des raumordnerischen Vertrages. Die-
ser wurde zwischen der Gemeinde Colbitz, Gemeinde Rogätz, Verbandsgemeinde 
Elbe-Heide und der regionalen Planungskommission abgeschlossen. Rogätz ist da-
mit geteiltes Grundzentrum.   
Sofern der Vertrag im Landesentwicklungsplan verankert und beschlossen wird, ist 
er rechtskräftig. 
 
Die nächste Sitzung des Haupt- und Finanzausschusses findet am 16.03.2021 um 
19.00 Uhr in der Elbe-Ohre-Halle statt. 
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Die Sachlage zum Bau einer Entlüftungsanlage in den Klassenräumen der Grund-
schule wird von Herrn Rieckhoff hinterfragt. 
Der Bürgermeister wurde diesbezüglich von einem Bürger angesprochen und stand 
der Sache grundsätzlich positiv gegenüber. 
Die Entscheidung lag jedoch beim Schulamt und wurde von dieser Seite nicht ge-
nehmigt. 
 
Herr Kolberg erfragt die Möglichkeit der Bereitstellung von Bauland durch die Ge-
meinde Rogätz an bauwillige Bürger. 
Der Bürgermeister erklärt, dass zukünftig keine gemeindeeigenen Flächen mehr vor-
halten werden können. Das Land Sachsen-Anhalt hat signalisiert, keine Genehmi-
gung für eine Änderung des Flächennutzungsplanes zu erteilen. Nach dessen Aus-
sage hat eine Lückenbebauung Priorität. Interessenten sollten sich daher an private 
Grundstückseigentümer wenden. 
 
Herr Gloede informiert über die Sitzung des Ausschusses für Bildung, Kultur, Sport 
und Soziales.  
Hier wurde u. a. die Situation der Vereine während der Corona Pandemie bespro-
chen. 
Da auch in diesem Jahr das Blütenfest situationsbedingt nicht stattfinden kann, spra-
chen sich die Anwesenden für die Durchführung eines Sommerfestes aus. Als Ter-
min wurde der 07.08.2021 gewählt. An diesem Samstag kann auch der Elbebadetag 
durchgeführt werden.  
Im Ort sollen mehrere Bühnen aufgebaut werden, die in der Zeit von 10.00 – 18.00 
Uhr Einwohner und Gäste zum Verweilen einladen. Für das leibliche Wohl wird au-
ßerdem an jeder Bühne gesorgt. 
Folgende Plätze wurden ausgewählt: 

 Marktplatz 

 Fährdamm 

 Max-Planck-Straße (am Grundstück von Nicole Gloede) 

 Parkplatz gegenüber Schmidt`s 

 Parkplatz gegenüber der Gaststätte Rogätzer Eck 
 
 
Der Gemeinderat beauftragt Herrn Gloede mit der weiterführenden Planung des Fes-
tes. 
 
Herr Körtge verweist auf einen umgestürzten Baum am Weg zum Kanal, an der 
Treppe zum Park. 
 
Auf Anfrage von Bürgern zur fehlenden Kleinstkinderschaukel auf dem Spielplatz in 
der Brinkstraße antwortet der Bürgermeister, dass diese defekt ist und neu ange-
schafft werden muss. 
 
Herr Schoß weist auf den schlechten Zustand des Weges in der Seilerstraße, zwi-
schen den Grundstücken Engelbrecht und Kabelitz hin.  
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Herr Großmann schlägt vor, im Bau- und Umweltausschuss eine Prioritätenliste für 
die nächsten Jahre zu erarbeiten. Hierin kann die Instandsetzung des o.g. Weges 
aufgenommen werden. 
 
Um die Sauberkeit im Ort zu fördern, hinterfragt Herr Kuske die Möglichkeit zum Auf-
stellen von Müllbehältern. 
 
Festlegung: 
Durch die Verwaltung sind hierzu Kostenangebote einzuholen. 
 
 
 
 
 
 
 
  
  
  
  
 
zu 14 Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen Teil 
  
Der Bürgermeister gibt die Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen Teil der Sitzung 
bekannt: 
 
Verkauf Grund und Boden 
BV-RO/0366/2021 
 
Unbefristete Niederschlagung von offenen Forderungen 
BV-RO/0367/2021 
 
 
 
 
 
 
zu 15 Schließung der Sitzung 
  
Der Bürgermeister bedankt sich für die Aufmerksamkeit und schließt um 21.43 Uhr 
die Sitzung. 
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Wolfgang Großmann 
 

Heike Engel 

 f.d.Richtigkeit 
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